

核心提示

党的二十大报告阐明了中国式现代化的丰富内涵,强调了中国式现代化的本质要求、重要特征。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。当前,全市上下正在深入贯彻党的二十大和全国两会精神,以“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”为总目标,全面开展“三标”活动、深入推进“十大战略”行动,加快“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,以风雨兼程的精神状态和一往无前的奋斗姿态,全力以赴拼经济、千方百计促发展,奋力谱写中原更加出彩的郑州篇章。

本报与《郑州日报》同步推出【家国同春】——中国式现代化的“郑州图景”大型系列报道,全方位展示郑州市全力以赴跑出高质量发展“加速度”的干劲和蓬勃的朝气。今日刊发第六篇章“乡村振兴”之三《和美乡村展新颜》。

## 和美乡村展新颜

### 第六篇章“乡村振兴”之 3

乡村不仅是农业生产的空间载体,也是广大农民生于斯长于斯的家园故土。乡村基础设施的完备度、公共服务的便利度、人居环境的舒适度,与农民生活的舒适度和幸福感关系密切。

党的二十大提出,要统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。今年中央一号文件明确,扎实推进宜居宜业和美乡村建设,并就此作出重点部署。

近年来,郑州市扎实推进乡村建设行动,加快提升公共服务、民生保障水平,因地制宜发展乡村产业,加强和改进乡村治理,大力加强农村精神文明建设,不断提升农民群众的获得感、幸福感、安全感。

正观新闻·郑州晚报记者 武建玲/文 马健/图



管城区张华楼村容整洁,是郑州美丽乡村建设的缩影

### 村庄变景区

建设美丽乡村是加快推进乡村振兴战略的有力抓手。

截至目前,郑州市已建成美丽乡村精品村50个,推出7条乡村旅游精品线路,美丽乡村嵩山组团、伏羲山组团、长寿山组团和沿黄美丽乡村旅游带基本形成。23个精品村被认定为3A级景区村庄,1个被认定为2A级景区村庄。按照环境美、田园美、村庄美、庭院美“四美乡村”标准,郑州持续推进237个美丽乡村示范村创建工作。

3月9日,中国新密·伏羲山第十七届杏花节在伏羲山风景区管委会楼院村拉开帷幕。

### 家园更宜居

改善农村人居环境,是实施乡村振兴战略的重要内容。

郑州市扎实开展农村人居环境集中整治行动。全市55%的行政村实现了美丽乡村的建设目标,44%的行政村实现了干净整洁的治理目标,初步实现全域农村“净、绿、亮、美”。

持续加强农村基础设施建设。全市建制村通硬化路率始终保持100%,20户以上自然村实现通硬化路。深化“交通运输+”,建制村通客车率、直

接通邮率保持100%。全市农村自来水普及率达到97.53%。推进城乡基本公共服务均等化。全市农村中小学实现多媒体教室覆盖率100%,全市普惠性幼儿园覆盖率达到84.76%;全市县域城镇和农村居民基本养老保险和基本医疗保险参保率稳定在95%以上,全市乡镇卫生院达标率86.3%。建成县级特困供养机构6个、农村幸福院104个。

### 风景变钱景

乡村不仅要宜居,还要宜业。只有乡村产业兴旺起来,才能带动资金、技术、人才等更多流向农村。如何推动“美丽风景”变为“美丽经济”?

郑州市因地制宜,培育美丽产业。坚持城乡融合、文旅融合,以沿郑少高速、巩登高速和沿黄旅游通道美丽乡村建设项目为重点,大力发展乡村旅游、乡村民宿等新产业、新业态,拉动乡村文旅消费。

充分发挥财政资金的撬动作用,吸引更多社会资

### 治理促和美

如果说美丽乡村建设更多让乡村具备了外在美,那么加强和改进乡村治理则进一步促进其内在的和谐美。

郑州市把各部门的力量统筹起来,加强和改进乡村治理,利用积分制、清单制等抓手,提升乡村治理效能。同时,注重加强农村精神文明建设,持续推进农村移风易俗,通过制定规范、强化村规民约、党员干部带头示范等方式,狠刹不良风气,努力成风化俗。

巩义市竹林镇是全国

本参与美丽乡村建设。2021~2022年,郑州市安排市级财政资金11.95亿元,扶持建设50个精品村项目,吸引龙头企业、乡村企业家、致富带富能手等社会投资53.6亿元,目前已投入6.1亿元。采取村民集体经济组织入股、农村废弃宅基地等“四荒地”再利用、鼓励村民参与创业、引导新乡贤回乡投资创业等方式,让村民享受村庄发展带来的经济收益,在家门口实现就业。50个精品村集体经济年收入达到1.34亿元,其中,47个村庄超

10万元、14个村庄超百万元、3个村庄超千万元。

郑州市还坚持以改革创新激发乡村发展活力,抓好以土地为牵引的农村改革,全面盘活农村耕地、闲置宅基地、集体建设用地。在市级50个美丽乡村精品村先行先试,以农村闲置宅基地和房屋盘活利用为主要抓手,在宅基地集体所有权行使机制、农户资格权保障机制、使用权流转制度等9个方向探索改革路径。2021年以来,50个精品村流转土地14324.52亩,盘活宅基地599处。

乡村治理示范镇,近年来,该镇创新开展“积分制”管理,通过激励方式推动移风易俗,评分内容包括环境整治、摒弃陈规陋习,树立婚事新办、丧事俭办观念等。

“我平常刷道牙、给树刷漆挣积分,居委会在年终或半年给予一定奖励。”竹林镇东街社区居民孙步钦说。

“我们对居民积分一月一汇总,一季度一公示,年底的时候对达到积分管理要求的党员群众进行表彰,带动更多的人参与进来,促

进辖区形成文明、节俭、健康新风尚。”竹林镇东街社区党总支书记赵现明说。

据悉,全市目前30%以上行政村采用了积分制、清单制。一些地方在乡村治理方面走在前列:新密市成为全国乡村治理体系建设试点,巩义市竹林镇入选全国乡村治理示范镇,巩义石灰务村、登封雷家沟村、新密高沟村、新密黄固寺村、荥阳南屯村、荥阳高山村、新郑泰山村入选全国乡村治理示范村。

